

EL CORREO

Año XXIV

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1.50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5.50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Jueves 10 de Septiembre de 1903

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

8.509

LA REUNIÓN DE CORTES

Otra vez han vuelto a asegurar el Sr. Villaverde y el Sr. García Alix que las Cortes se reunirán antes de las elecciones municipales. No obstante esta afirmación, mucha gente continúa creyendo que las Cámaras no reanudarán sus sesiones hasta que estén elegidos los nuevos concejales. ¿Quién acertará?

No es fácil la solución de este acertijo. Sobre que en España todos los Gobiernos procuran acortar los períodos de Parlamento, las circunstancias en que ante éste se ha de presentar el actual Gabinete son para originar cavilaciones en el ánimo del político más esforzado.

Afirmar que, desde la crisis de Julio, aquí no ha pasado nada; que la mayoría en masa ha de recibir con los brazos abiertos al Sr. Villaverde; que todos los diputados conservadores aceptarán sin protesta la presidencia del Sr. Romero Robledo, y que el Sr. Maura desaprovechará las ocasiones para fulminar cargos ó aparentar desdenes; afirmar todo esto nos parece muy aventurado.

Claro es que las indicadas circunstancias se han de dar lo mismo en Noviembre que en Octubre; pero quién negará que mezcladas ellas con el otro factor de las elecciones municipales, puede surgir en pocos días una grave complicación para el Gobierno?

Tendrían, pues, razón de ser las dudas del Sr. Villaverde antes de adoptar una resolución en este punto.

Ahora bien; no nos extrañaría que esas dudas—si existen—se resuelvan en la decisión de abrir las Cortes sin pérdida de tiempo. El programa del Gobierno es, principalmente, de índole económica, según se dice á cada momento, y comprende dos enunciados: presupuestos y proyectos para el problema de los cambios. En los presupuestos harán los ministros—así lo aseguran—reformas importantes, cuya discusión reclamará tiempo no escaso. Y en cuanto á las medidas para restablecer el valor de la peseta, nadie como el propio Sr. Villaverde ha encarecido la urgencia de los remedios que él cree poseer.

El jefe del Gobierno se encuentra, por tanto, ante este dilema: ó reunir en seguida las Cortes, exponiéndose á los peligros que ofrecerán el estado de la mayoría y los debates previos á las elecciones municipales, ó retrasar la reapertura de las Cámaras hasta que se hayan sorteado esos escollos.

Lo segundo, podrá ser una habilidad, ya prevista. Lo primero, tiene sus riesgos; pero es lo franco, lo arrogante, lo que corresponde á las promesas del Sr. Villaverde.

LOS TRATADOS DE COMERCIO y el Gobierno

La Gaceta de hoy publica una real orden del ministerio de Estado, dirigida á las Cámaras de Comercio, pidiéndolas informen con urgencia acerca de los tratados de comercio vigentes.

Dice así este documento: «Señores presidente y secretario: Constituye uno de los principales propósitos del Gabinete de que tengo la honra de formar parte, el tratar de abrir á los productos de nuestra patria, por medio del ajuste de convenios de comercio, nuevos y más constantes mercados; procurando de este modo satisfacer una necesidad universalmente sentida y patentizada por las constantes manifestaciones de la opinión.

A este propósito del Gobierno de Su Majestad ofrece hoy la necesaria oportunidad internacional la nueva orientación arancelaria que las principales naciones de Europa han de verse obligadas á efectuar en atención á las radicales y profundas reformas que en sus tarifas de Aduanas han decretado naciones, cuya importancia económica y comercial es decisiva para casi todos los mercados europeos.

Desa, sin embargo, el Gobierno de S. M., al emprender la realización de tan ardua empresa, rodearse de todas aquellas garantías de acierto, más necesarias que en otro alguno en este terreno de las negociaciones internacionales de comercio, en que á la dificultad de la transacción con los intereses extranjeros se une lo complejo y aun á veces contradictorio de los propios intereses nacionales. Es quizá la mayor de tales garantías la amplia información técnica que los Centros económicos interesados pueden

hacer llegar á los oficiales encargados de dirigir esta clase de negociaciones, y el actual Gabinete—que tanto empeño tiene en oír y atenderse á los dictados de la opinión competente y que desea además dar el debido cumplimiento á las prescripciones del real decreto de 21 de Junio de 1901—apreciará y agradecerá doblemente las comunicaciones que las Cámaras de Comercio consideren conveniente dirigirlas acerca de esta importante materia. En el ministerio de Estado obran ya algunas exposiciones y Memorias sobre convenios comerciales, de mucha utilidad, que remitieron por propia iniciativa determinadas Cámaras de Comercio.

Ruego, pues, á esa corporación tenga la bondad de exponerme, á la mayor urgencia, su autorizado parecer sobre todos y cada uno de los tratados que á su juicio sea más ventajoso negociar para los intereses de nuestro comercio internacional, en la seguridad de que sus consejos é indicaciones serán, hasta donde sea dable, tenidos en cuenta y de gran utilidad, en todo caso, para ilustrar la acción diplomática de este ministerio.

San Sebastián 29 de Agosto de 1903.—El conde de San Bernardo.»

LA SITUACIÓN POLÍTICA

Refiriéndose á los rumores que han circulado acerca de disgustos entre los ministros con motivo de la designación del Sr. Romero Robledo para la presidencia del Congreso, dice anoche *La Epoca* que podrá haber algunos conservadores que, por razones particulares ó por motivos de índole personal, no vean con gusto la candidatura del exministro antequeroano.

«En estas cuestiones de carácter personal—añade el colega—es imposible dar gusto á todos. Pero si algún conservador piensa de ese modo y no oculta sus sentimientos, no sólo contraría la política de atracción del actual Gobierno, sino que reniega de la misma labor realizada por el Sr. Silveira.

Es un hecho público y notorio que el jefe del partido conservador hizo cuanto estuvo á su alcance para atraerse á los elementos parlamentarios monárquicos que no figuraban en ninguno de los dos partidos, y que así como contó, al formar el anterior Gabinete, con el Sr. Maura, habría contado también con otros hombres, si la actitud de éstos lo hubiese consentido; y nadie ignora que de la candidatura del Sr. Romero Robledo para la presidencia del Congreso se habló bastante, con gran complacencia del entonces jefe del Gobierno, antes de reunirse el Parlamento.

Lo que en aquella ocasión pensaba el partido conservador lo piensa hoy, y el que haya alguna individualidad aislada—si es que realmente existe—que no vea con agrado esa solución, no impide que la inmensa mayoría se disponga á coadyuvar resueltamente á esa amplia política de atracción que inició el Sr. Silveira, y que continúa y desarrolla el Sr. Villaverde.»

El *Imparcial* transcribe hoy uno de estos párrafos del periódico oficioso, y dice luego: «Parece que el asunto ha quedado suficientemente claro por parte del Gobierno.»

EXTRANJERO

Falta de braceros en el Transvaal.

Desde Johannesburg han telegraafiado á Londres extensos extractos de la Memoria leída ante la Cámara de las minas del Transvaal.

Según ese documento, el número de braceros disponibles para los trabajos de extracción de mineral se eleva á 335,000, siendo así que en la actualidad, son necesarios 350,700, para atender á todas las exigencias de la explotación.

Dentro de cinco años serán precisos 650,000 obreros, de ellos unos 368,000 para las minas del Transvaal.

Las pérdidas anuales en dividendos se hallan calculadas en 2,225,000 libras esterlinas, y se atribuyen á la imperfección de los medios empleados actualmente para triturar el mineral.

La Memoria termina afirmando que son precisos muchos operarios sin adiestrar y la reducción de los salarios.

La única solución para resolver el actual conflicto, es la autorización para importar del extranjero peones, ó sean braceros sin adiestrar.

En Marruecos

París 9.—Un telegrama de Tánger recibido por *Le Temps*, dice que la situación de Taza ha mejorado algo.

La guarnición de la plaza rechazó dos ataques de fuerzas procedentes de Toul y Branes.

A pesar de esto, las comunicaciones entre Taza y la columna sherrifiana se hallan todavía interrumpidas.

El presidente se encuentra ya restablecido de sus heridas y ha llegado á Toul.

La inseguridad aumenta en los alrededores de Fez.

Nuevo gobierno en el Perú

Londres 9.—En telegramas recibidos de Lima se comunica la noticia de haber tomado posesión de la presidencia de la República el Sr. D. Manuel Candamo.

Su proclamación ha sido acogida con gran entusiasmo por el pueblo. La capital está empavada con banderas de todas las naciones.

El nuevo ministerio ha quedado constituido en la forma siguiente:

Presidente del Consejo y ministro de Negocios Extranjeros, Sr. José Pardo; Interior, Sr. Juan de Dios Quijans; Justicia, señor Eguiguren; Guerra, Sr. Pedro Muñoz; Obras públicas, Sr. Manuel Barrios; y Comercio, Sr. Leguina.

Gobierno chileno

Valparaíso 9.—Se ha constituido un nuevo gobierno, en cuya composición entran los elementos más influyentes de los partidos políticos; predomina el elemento liberal.

Presidente del Consejo, D. Ricardo Matté; Estado, D. Agustín Edwards; Instrucción pública, D. Javier Condra; Hacienda, D. Miguel

Oruchage; Guerra, D. Carlos Bosa, y Trabajos públicos, D. Maximiliano Espinosa.

La reina Guillermina y el Zar

Londres 9.—Desde La Haya dicen á *The Daily Telegraph* que la reina Guillermina tiene el propósito de visitar al Zar durante la primavera próxima.

Acompañará á la soberana de los Países Bajos en esa expedición su esposo el príncipe Enrique.

Conferencia internacional de radiografía.

París 9.—En 1904 se reunirá en Berlín una nueva conferencia internacional sobre radiografía. Además de las naciones que han intervenido en la Conferencia preliminar del mes de Agosto (Alemania, Inglaterra, Francia, Italia, Austria Hungría, Rusia, España y Estados Unidos) se hallarán representadas en la próxima Suecia y Noruega, Dinamarca, Holanda, Bélgica, Portugal y Grecia.—*Fabra.*

Tumultos en Beyruth

Beyruth 9.—A consecuencia de la sangrienta reyerta ocurrida el domingo último en esta ciudad entre cristianos y musulmanes, los primeros se han refugiado en Liban. Los cónsules extranjeros en Beyruth han acordado pedir á sus respectivos gobiernos el envío de buques de guerra para proteger á sus nacionales.

El Congreso de arbitraje internacional

Viena 9.—Ha terminado el Congreso interparlamentario de arbitraje internacional. El próximo se verificará en San Luis (Estados Unidos).

Los obreros y el Gobierno

Una comisión del Pacto Federativo del ramo de Construcción visitó ayer tarde al Sr. García Alix, para recordarle las conclusiones que se aprobaron en el mitin celebrado en los Jardines el mes anterior.

Los comisionados expusieron al ministro la necesidad de atender con urgencia á la clase trabajadora, á fin de que el hambre no se enseñoreara en los hogares de los obreros madrileños.

El Sr. García Alix contestó que el Gobierno se preocupa mucho de tan importante asunto y que emprenderá obras que aporten trabajo á los obreros.

Entre otras, están la construcción de una carretera de circunvalación y la enagenación de los terrenos que ocupan los cementerios inmediatos al depósito del Lozoya, que el Municipio realizará en cuanto empiece el invierno.

Preguntado el ministro acerca de los dos millones para construir la Gran Vía ú otras obras magnas acordadas por el Ayuntamiento, como subvención por capitalidad á Madrid, dijo que nada podía manifestarles en tanto las Cortes permanecieran cerradas.

Cuando éstas se abran podrá presentarse un proyecto de ley y el Parlamento decidirá.

La misma comisión ha visitado esta tarde al ministro de Obras públicas con idéntico objeto, en vista de que en sus proyectos están consignadas algunas construcciones de importancia, tales como la prolongación de la estación del Norte y la construcción del puente de la Princesa.

Inspección de escuelas

Por real orden del ministerio de Instrucción pública, inserta en la *Gaceta* de hoy, se dispone:

1.º Que la inspección de las Escuelas prácticas anejas á las Normales superiores de Maestros ó Elementales superiores de Maestras, es de la competencia exclusiva del director ó directora de la respectiva Escuela Normal.

2.º Que las Escuelas prácticas anejas á los Institutos generales y técnicos en provincias donde no haya Escuela Normal superior de Maestros, deberán ser visitadas por el inspector provincial, como otra cualquiera de su distrito.

ALIMENTOS Y BEBIDAS

Reconocimientos químicos

Según nota publicada en el *Boletín Oficial* del Ayuntamiento, las visitas de inspección practicadas por los peritos químicos municipales en los diferentes establecimientos de Madrid durante la última semana, ascenden á 131, en la siguiente forma:

Tiendas de comestibles, 83; cafés económicos, 2; tabernas, 43; lecherías, 7; tahonas, 4; cafés, 8; traperías, 1; almacén de vinos y licores, 1; cacherías, 1; casas de comidas, 7; aceites y jabones, 1; confiterías, 4; pastelerías, 2; puestos de pan, 1; tiendas de vinos y comidas, 4; merenderos, 1, y cervecerías, 1.

Lo que no se dice en el *Boletín* es el resultado de los análisis químicos, ni cuáles sean las tiendas inspeccionadas, ni si han sido entregados á los tribunales los comerciantes que expenden alimentos y bebidas adulterados.

Estas noticias, que antes se publicaban, no sabemos por qué causa no se consignaban ahora en el *Boletín*.

LA PESTE EN MARSELLA

El periódico *The Daily Mail*, de Londres, ha publicado una noticia asegurando que en Marsella se han registrado 11 casos de peste bubónica, y que en siete de ellos han muerto las víctimas á las pocas horas de ser invadidas.

El periódico londinense afirma que la infección ha sido importada por un barco cargado de trapos, procedente de Constantinopla.

Hasta ahora, ningún periódico de París ha publicado la noticia de la aparición de la epidemia, pero según telegramas del correspondiente de *El Imparcial*, tá plenamente confirmada la existencia de la peste en Marsella.

La epidemia se declaró en la fábrica de cartonería de Maruis Giry la semana pasada. Unas obreras que doblaban fardos de trapos y papeles usados, destinados á la fabricación de cartón, encontraron entre aquéllas algunas ratas muertas. Cuatro obreras y un obrero murieron sucesivamente el sábado y el domingo últimos con sufrimientos atroces.

Actualmente 18 apesetados se hallan en tratamiento en el Hospital de Santa Margarita. Uno de los enfermos se encuentra en situación desesperada.

Ayer mañana, y bajo la presidencia del prefecto, se reunió el Consejo de Sanidad de Marsella, que dictó severas medidas para impedir el contagio.

En primer término se procedió á inocular á los obreros que están desinfectando los locales en donde se presentó la peste.

M. Chanot, alcalde de Marsella, dió el ejemplo, sometiéndose á la inoculación antes que nadie.

La autopsia de los cadáveres no deja la menor duda acerca de la enfermedad que ocasionó su muerte; es, efectivamente, la peste bubónica.

Noticias oficiales

A pesar de haber reconocido las autoridades de Marsella la existencia de la peste bubónica en aquella capital, confirmando en su reunión de la Junta de Sanidad, el gobierno francés se obstina en negarlo.

Así al menos lo comunican desde París al gobierno español en el telegrama siguiente que se recibió anoche en el ministerio de la Gobernación:

«En centros oficiales aseguran no haber ocurrido ningún caso de peste en Marsella.»

Otros informes

Marsella 10.—Los periódicos de esta ciudad confirman la existencia de la peste bubónica.

Hasta ahora no se ha registrado ningún caso en el caso de la población.

En una fábrica de cartones situada en un arrabal de Marsella han fallecido cinco personas de dicha enfermedad y se encuentran en observación en el hospital 27 enfermos.

Las autoridades han adoptado enérgicas medidas para evitar que la terrible epidemia se propague, entre ellas, la de quemar los cartones de la citada fábrica y proceder á la desinfección del edificio.

El buque cargado de trapo, causa del contagio, ha sido aislado y se le vigila severamente.—*Fabra.*

Socialistas y republicanos

Hasta la fecha han tomado acuerdo sobre la proposición de la Agrupación madrileña, según noticias del Comité nacional del partido socialista, las siguientes colectividades:

En pro: por mayoría, Barcelona, Mieres, Trubia, Badalona, Oviedo, Ortuella, Vélez Málaga, San Sebastián, Palma de Mallorca, Mataró, Gijón, Zaragoza, Tremaña; por unanimidad, Salamanca, Monforte y La Línea.

En contra: por mayoría, El Ferrol, Orense, Manresa, Málaga, Alicante, Burgos, Tarazona, Bilbao, Valladolid, Deusto, Gallarta, Eibar, Pontevedra, Sitjes, Córdoba, Oorua, Sama de Langreo, San Julián de Musques, Sevilla, Puebla de Cazalla, Béjar, Beña, Santander y Miranda; por unanimidad, Jerez de los Caballeros, Avilés, Linares, Vigo, La Nueva (Asturias), Villanueva de Campeón y Elche.

Contando con Madrid, han votado la proposición 48 Agrupaciones: 17 á favor de ella y 31 en contra.

Falta todavía conocer la opinión de unas 50 Agrupaciones.

El plazo para votar termina el día 25 del corriente mes.

EN LOS BALKANES

Viena 9.—Un serio encuentro ha ocurrido cerca de Sirvino, en el distrito de Jumaia. Tres partidas de insurrectos, mandadas por Zograff y Duntsoha, acometieron á un batallón turco. Durante el combate los aldeanos del país acudieron, tomando parte á favor de los revolucionarios, poniendo en fuga á los turcos, quienes se asegura dejaron 300 hombres en el campo.

En la aldea de Vetsko, distrito de Kumonova, se ha librado otro combate, que duró cuatro horas, y en el cual los turcos han sufrido también graves pérdidas.

En un encuentro de tres horas en Keirkol, entre dos compañías turcas y una partida de búlgaros, las tropas han perdido 25 soldados y dos oficiales. Las bajas de los rebeldes fueron escasas por pelear á cubierto.

El capitán Shipkoff y el teniente Canazireff, al frente de una partida de 400 hombres, han cruzado la frontera búlgara.

Se asegura que los habitantes de catorce aldeas de los alrededores de Prespa y Ohida se han unido á las partidas insurrectas que ocupan fuertes posiciones en las montañas próximas.

Se calcula en 1.500 hombres armados los allí reunidos.

De San Sebastián

Donativo.—El Sr. Maura.—Fiesta náutica.—El orfeón de Dax.—Descarriamiento.—Anarquistas.—Los Sres. Necedal y Mella.

San Sebastián 9.—El gobernador civil de esta provincia ha donado 5.000 pesetas, que se han repartido entre diferentes establecimientos benéficos de la capital y las familias de las víctimas de accidentes ocurridos recientemente en distintos pueblos de la provincia.

El Sr. Maura ha aplazado su viaje hasta el próximo sábado, en que llegará por la tarde en el tren de la costa, marchando el lunes de la próxima semana á Suiza.

—La fiesta náutica ha resultado muy lucida, singularmente el regreso de las embarcaciones.

Las márgenes del Urumea estaban iluminadas con bengalas de colores.

Frente á la Zurriola naufragaron dos lanchas, volcadas por el oleaje cuando intentaban salvar la barra para ir á Loyola.

Los tripulantes fueron salvados por unos marineros que acudieron con una trainera.

—La Sociedad coral de Dax, que llegará en breve aquí con objeto de amanzar la corrida de toros del día 13, se compone de cien individuos, dirigidos por M. Yeyssandier. Se le prepara un entusiasta recibimiento.

—En el kilómetro 584, cerca de Villafranca, ha descarrilado el tren de mercancías 1.041, quedando cinco vagones fuera de la vía.

Con este motivo no ha llegado hoy ningún tren procedente de Madrid.

A las doce y media ha salido de aquí un tren especial para hacer el trasbordo de viajeros y la correspondencia del expreso. El tren especial no ha regresado todavía. Dícese que no ha ocurrido desgracia.

—La policía se ha puesto en movimiento, porque se asegura que han llegado dos conocidos anarquistas.

Créese inexacta la noticia.

—El Sr. Necedal marchará el viernes á Madrid. Se espera al Sr. Mella, el cual dará conferencias en San Sebastián, Tolosa é Irún.

Menéndez Pelayo y Pereda

Telegrafian de Santander que ayer se verificó allí un acto verdaderamente simpático y que hace honor á la cultura de la capital montañesa.

Una comisión de la redacción de *El Cantábrico*, acompañada por el presidente de la Diputación y por el alcalde de aquella ciudad, han visitado á los Sres. Menéndez Pelayo y Pereda para hacerles entrega de las insignias de las grandes cruces de Alfonso XII que han sido costeadas por suscripción popular, cuya cuota máxima fué de una peseta, iniciada y realizada por dicho periódico.

En las listas de suscripción figuran cerca de 8.000 donantes, algunos hasta por 10 céntimos.

Las cruces han sido construidas por el joyero Sr. Sagrañas, y son de oro puro labradas á mano, formándose las águilas de la placa con multitud de pequeños diamantes.

Las insignias se ajustan exactamente al modelo de Benlliure.

La comisión visitó primero al Sr. Menéndez Pelayo, que le recibió en su soberbia biblioteca, la cual consta de 30.000 volúmenes, casi todos valiosísimos, y después visitó al Sr. Pereda.

Uno y otro contestaron á los discursos de la entrega emocionadísimos y manifestando su profundo agradecimiento por tan alto homenaje, que representa una verdadera y grandiosa manifestación de cariño de sus paisanos y admiradores.

Pronto también serán entregados á dichos señores lujosos álbums escritos á mano por notables callígrafos, encuadernados espléndidamente y en los cuales constarán todos los nombres que figuran en las listas de suscripción.

LOS REPUBLICANOS

Los republicanos federales celebraron anoche una reunión, presidida por el Sr. Estévez.

Hicieron uso de la palabra los Sres. Corona, Bermejo, Plaza, Donoso Cortés y otros, defendiendo todos la unión y mostrándose á la vez conformes en que el partido federal conserve su personalidad.

En realidad, el objeto de la reunión fué protestar contra las últimas manifestaciones hechas por el Sr. Nakens.

Durante el acto, el orden fué completo. Al terminar se llevó á cabo una colecta entre los asistentes, que ascendió á 39'35 pesetas, destinada á la familia de un correligionario preso en el mitin de los Cuatro Caminos.

Viaje del Rey

(De nuestro servicio particular)

Detalles del recibimiento.

—El «Te Deum».—Entusiasmo.

Valladolid 9.

Así que D. Alfonso saltó á tierra, y después de las saluciones de rigor y del discurso de rúbrica del alcalde dando la bienvenida á S. M. y AA. RR., se organizó la comitiva, ocupando la autoridad popular un puesto en el coche regio, en virtud de un antiguo privilegio de los alcaldes de Valladolid.

En las principales calles de la carrera la circulación se hacía sumamente difícil.

La acera de Recoletos estaba engalanada con gallardetes, sosteniendo escudos y banderas con los colores nacionales.

Hacia el medio de la calle de Santiago, La Azucarera ha levantado en unas cuantas horas un arco, quizá el más original de todos.

Consiste en dos altas chimeneas, perfectamente simuladas, y de una á otra pende, entre flores, una dedicatoria á S. M. y AA. RR.

En esta calle y en Recoletos, es donde el entusiasmo de la muchedumbre se ha manifestado más vivo.

Al pasar la regia comitiva por delante del Circulo de la Victoria y del Casino Venatorio, se arrojaron desde los balcones multitud de palomas, versos y flores.

Llegado el Rey á la Catedral, fué recibido por el Arzobispo con el clero, y entró bajo palio, que llevaban seis concejales, á los acordes de la Marcha Real, concajada por el órgano.

Concluido el *Te Deum*, que duró unos diez minutos, y puesta de nuevo en marcha la comitiva, á las cinco y media hacia el Rey su entrada en la Capitanía, desde uno de cuyos balcones presencié el paso de las tropas que cubrían la carrera.

Entonces la multitud, que inundaba la plaza de San Pablo, prorrumpió en nuevos vitores y aclamaciones.

Un obrero, subiendo por las rejas hasta

cerca del balcón en que estaba S. M., le entregó dos hermosos ramos de flores. La muchedumbre aplaudió al obrero.

En este momento la gente continúa estacionada delante de la Capitanía, mientras que las músicas de Isabel II y Toledo dejan oír diversas piezas de su extenso repertorio.

Los edificios públicos y muchas casas lucen espléndidas iluminaciones.

Heidelber.

Telegrama a la Reina

El alcalde de Valladolid ha dirigido a Viena el siguiente telegrama para S. M. la Reina madre:

«El pueblo de Valladolid acaba de recibir a vuestros augustos hijos el Rey y los Príncipes entre aclamaciones incesantes. Al participar a V. M. noticia tan grata a su corazón de madre y de reina, le ofrezco en nombre de nuestro pueblo el testimonio de nuestro recuerdo y adhesión.»

Programa para hoy

El programa que hay dispuesto para hoy es el siguiente:

A las diez de la mañana visitará el Rey el cuartel y la Academia de Caballería, y después irá a la Universidad y a los templos de San Pedro y San Gregorio.

A las tres y media de la tarde visitará los talleres de la estación del Norte y la Fábrica Militar de harinas.

Por la noche habrá función de gala en el teatro Calderón.

Las fiestas de Guernica

Bilbao 10.—Por el ferrocarril central salió esta mañana un tren especial conduciendo a Guernica a la Diputación provincial, compuesta del presidente y 11 diputados.

Forman parte de la comisión los diputados a Cortes Sres. Zubiria y Chavarri y otras distinguidas personalidades.

Las fiestas de Guernica han resultado lucidísimas, contribuyendo a ello lo espléndido del tiempo.

Al llegar los expedicionarios, los andenes y cercanías de la estación estaban ocupados por un gentío inmenso, que vitoreó a la Diputación.

La Casa Ayuntamiento lucía colgaduras con rótulos saludando a la Diputación de Vizcaya.

El concurso de bandas y orfeones ha resultado por extremo lucido, habiendo necesidad de crear nuevos premios.

Los primeros han correspondido a Santa Cecilia, Bilbao y Baracaldo; el segundo a Durango y el tercero a Orduña.

El primer grupo de músicos se disgustó de la decisión del Jurado, promoviendo un pequeño alboroto sin consecuencias.

El primer premio del segundo grupo ha sido para Erandio.

En el banquete celebrado en el Ayuntamiento ha habido gran animación, reinando la más franca cordialidad.

La afluencia de gente ha sido tal, que los trenes regresan abarrotados de gente y con gran animación.

CRÍMENES Y DESGRACIAS

Barcelona 9.—En un lujoso piso de la calle de Montaner acaba de ser hallado el cadáver de una hermosa joven, de unos veinticinco años de edad, asesinada.

El juez se personó en dicha casa, en cuanto fué avisado, comenzando a practicar las diligencias oportunas.

Una de éstas ha sido la de interrogar a los vecinos, los cuales han manifestado que la muerta era a la vez sobrina y amante de un militar retirado.

El crimen data de varios días, habiendo sido descubierto por el mandadero al ir a llevar un recado a la víctima.

El hombre, que llamó inútilmente a la puerta repetidas veces, notó un olor nauseabundo que le hizo entrar en sospechas y dió parte a las autoridades.

En Barcelona era la víctima conocidísima; se llamaba Carlota Santalla.

El militar, que se llama Ignacio Herrero, ha desaparecido.

Ejercía la profesión de contrabandista, y se cree que se habrá embarcado.

Hacia dos años que Herrero y Carlota vivían maritalmente.

El tenía sesenta y ocho años y ella veintiocho.

Un hermano de la víctima ha declarado diciendo que presentía el fatal desenlace que han tenido las relaciones de los dos, a causa del violento carácter de Herrero.

Avila 9.—En el pueblo de Villanueva del Campiño ha sido asesinada Micaela Basco Sánchez.

Gozaba de buena posición y acababa de vender unas tierras.

Se cupa del asesinato a un criado que tuvo durante muchos años, llamado Dimas.

Se dice que entró en la casa enmascarado, dando a su señora dos puñaladas que le causaron la muerte.

La criada de la interfecta que se llama Joaquina Muñoz, fué herida en una mano.

Málaga 9.—En Ocoín ocurrió ayer un sangriento suceso.

El vecino José Rójo Guzmán, en un ataque de enajenación mental, se lanzó de madrugada a la calle, armado de una faca, y encontrando en su camino a los esposos Juan Domínguez Barrientos y Ana Guzmán López, que iban a misa, los acometió, infliriendo al marido seis puñaladas y a la mujer dos, quedando ambos en muy grave estado.

El loco volvió después el arma contra sí y se causó dos heridas en el pecho.

Vitoria 9.—Esta noche se ha cometido un sangriento crimen.

Un joven de dieciocho años, aprendiz de carpintero, llamado Benito Urdaneta, ha asestado a otro joven amigo suyo, aprendiz de albañil, dos puñaladas en el corazón, dejándole muerto.

El autor del crimen ha sido detenido.

Villagarcía 9.—Cerca del empalme del ferrocarril ha aparecido muerta, y con el cráneo destrozado, una mujer llamada Felicidad Fernández, natural del inmediato pueblo de Rubianes y madre del guarda-agujas.

Se supone que la alcanzó el tren correo descendente en el momento que intentaba cruzar la vía.

Castellón 9.—En el pueblo de Almazora se ha ahorcado, colgándose de una viga, Francisco Santolaría Ramos, de cuarenta y cuatro años.

También ha puesto fin a su vida, ahorcándose, el vecino de Benicarló, Antonio Masip Fellicer, de veintiocho años, casado.

Vitoria 9.—Un niño de siete años que se hallaba jugando en una galería del cuartel de la Guardia civil, se asomó a la barandilla y cayó a la calle, donde quedó muerto con el cráneo destrozado.

Antequerá 9.—En el balneario de Bahuevos, estando bañándose un matri-

monio y tres hijas, descargó una fuerte tormenta que ocasionó extraordinaria avenida.

Las aguas arrastraron a todos, salvándose el matrimonio y un hijo.

Se ignora el paradero de las otras dos.

DE PROVINCIAS

Mitín socialista

Mora 9.—Se ha celebrado un mitín socialista. Hablaron los compañeros Antonio Sánchez, Mariano García y Pablo Iglesias.

Todos abogaron por la unión, poniendo de manifiesto la necesidad de luchar en las próximas elecciones; pero nada se habló de coligarse con los republicanos.

Los oradores fueron aplaudidos. La opinión en ésta se halla muy dividida, y puede preverse una lucha reñida en Noviembre.

El Nuncio en Gijón

Gijón 9.—Monsieur Rinaldini ha dedicado el día de hoy a visitar las iglesias, el Ayuntamiento y los alrededores de Gijón.

A las cuatro se verificó la recepción oficial en el palacio que tiene el prelado de la diócesis en Somió.

Han asistido el Sr. Pidal, el exministro señor San Pedro, el alcalde Sr. Rato, y otras distinguidas personas, así como lucida representación del clero del arciprestazgo.

También han asistido muchas damas.

La feria de Albacete

Albacete 9.—Está la feria muy animada. Ayer tarde descargó una nueva tormenta acompañada de copiosa lluvia.

Las iluminaciones resultan muy vistosas y espléndidas.

La corrida de toros no ha satisfecho a los aficionados.

El general Azcárraga

Santiago 9.—El viernes se espera al general Azcárraga en esta población.

El Ayuntamiento, en sesión de hoy, ha acordado visitar a las demás autoridades y corporaciones para invitarlas a recibir al general.

El Ayuntamiento irá a saludarle al siguiente día en corporación al hospedaje que se le prepara en la fonda Suiza y le ofrecerá como recuerdo de su visita un objeto artístico.

También se le dará una serenata.

Concurso agrícola

Murcia 9.—Se ha celebrado en el Ayuntamiento el reparto de premios del Concurso provincial agrícola y pecuario, organizado por la Cámara agrícola murciana.

Presidieron el acto el gobernador civil, el presidente de la Diputación provincial y el alcalde de Murcia.

Se adjudicó el premio de S. M. el Rey a D. José Fontés Alemán, por sus ejemplares de ganado lanar; el del Príncipe de Asturias a D. Francisco Tortosa, por sus vides americanas, y el de la Asociación general de ganaderos del reino, al barón de Pujol.

Los premios de honor se concedieron a los marqueses de Rioflorida, Aledo, Angel Guirao, Sres. Pérez Verdú, barón de Pujol, Planés y Tortosa.

El gobernador, Sr. Bullón, elogió el acto que se celebraba en un elocuente discurso.

Fragata alemana

Santander 9.—Ha entrado en este puerto la fragata alemana, escuela de guardias marinas, Stein, que manda el comandante Dambrowski, y que procede de Glasgow.

Mañana visitará el comandante a las autoridades, y éstas devolverán la visita.

La Stein permanecerá en Santander hasta el miércoles próximo.

En obsequio de los marinos se da esta noche baile de sociedad en el Círculo de Recreo, el viernes fiestas en Fuentes del Francés, el sábado soirée en la Unión Club y el domingo banquete en casa del cónsul, señor Hoppe.

Los marinos darán el martes a bordo de la Stein gran baile y cotillón.

RECUERDOS HISTORICOS

Pedro I de Rusia

Uno de los monarcas que más asuntos han dejado a la historia y a la leyenda, ha sido el Emperador Pedro I de Rusia, fundador de San Petersburgo, y a quien la nación rusa debe en primer término su poderío actual.

Cualesquiera que fueren sus vicios, su afición desmedida a los licores y su carácter fácilmente impresionable y feroz en ocasiones, no puede negarse que su pueblo le debe gratitud, porque inició la civilización y progreso de que hoy disfruta.

Aprendió el arte y la ciencia militar, pasando desde los grados más modestos a los más elevados del ejército, se puso a las órdenes de Le Fort para conocer la milicia en todos sus secretos y aún hizo más por la Marina, conociendo que Rusia que a tantos mares tiene salidas debía poseer poderosa escuadra para defender su territorio y desarrollar su comercio. Y como no pudiese dentro de su país adquirir los conocimientos necesarios para tan laudable objeto, marchó al extranjero, a Holanda, a donde a la sazón tanto se practicaba y con excelente resultado el arte de las construcciones navales.

Zaandam, más comunmente llamado Saardam, fué el teatro de sus acciones en esta clase de trabajos. Situado en la desembocadura del Zaan, es un pueblo rodeado de una vegetación frondosa y que goza de las más agradables perspectivas. Abundan en él los pequeños canales y los molinos de viento, que se destinan a las más variadas faenas y fabricaciones.

Jamás dejan los que recorren el país de visitar el interior de esos molinos, sobre todo los que se dedican a la fabricación de aceite de coiza y a la trituración de ciertas piedras volcánicas, traídas de Anderaah y que se emplean como cemento en los edificios característicos de aquella sierra.

La situación de los habitantes parece cómoda y desahogada, puesto que siendo tantos los molinos y evaluándose en cien mil florines el precio de cada uno, mal podría florecer esa industria si no hubiese para plantearla y sostenerla capitales suficientes.

Pero lo que más llama la atención del viajero es la cabaña que habitaba el Emperador cuando, disfrazado de obrero, residió en el pueblo para aprender el oficio de constructor de naves con los mejores maestros holandeses.

Corría el año 1696, cuando apareció entre ellos nuestro personaje, cuya elevada categoría ni siquiera sospechaban los extranjeros.

Quien se decide a llevar el humilde género de vida de los trabajadores, no escoge mucho su habitación, y por eso pareció bien al de que se trata una cabaña pobre, hecha de madera, hoy medio arruinada, pero que nunca valdría mucho, ni aun recién construida.

El fingido Pedro Mikaloff iba acompañado de algunos compatriotas, que guardaban la mayor reserva.

El patrono se llamaba Carif, y era uno de los más acreditados maestros. Al mismo tiempo que se dedicaba Pedro a las labores

mecánicas, estudiaba Matemáticas, Física y Anatomía.

Para conservar en lo posible lo que resta de la cabaña, se la ha rodeado de una muralla de ladrillo. Se compone de dos aposentos con sus correspondientes vidrieras, y el techo es tan bajo, que con la mano se alcanza al mismo. Véase en el superior un lecho de madera, una pobre mesa y tres sillas, y una chimenea en el departamento que pudo servir de dormitorio. Lo que más recuerda el temporal destino del edificio, es una inscrición que en una lápida de mármol, dice: «Petro Magno Alexander».

Recuerdo que es muy propio del caballero Emperador que luchó y venció a Napoleón I y dictó desde París la novísima legislación política de la Santa Alianza, a principios del pasado siglo. También puede verse un retrato de Pedro, otro de su esposa y un cuadro que Anatolio Demidoff regaló a los conservadores de la cabaña.

LA GACETA

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Estado

Real orden dirigida a las Cámaras de Comercio para que con toda urgencia emitan su parecer sobre los tratados de comercio vigentes.

Gracia y Justicia

Real decreto nombrando canónigo de la Catedral de Calahorra al presbítero doctor D. José Aquilino Onetos y Ruiz.

Guerra

Reales decretos concediendo grandes cruces de la orden de San Hermenegildo a los generales de brigada D. Máximo Ramos Orcajo y D. Bernardo Areces y López; y grandes cruces del Mérito militar a los de la misma graduación de la sección de reserva del Estado Mayor general, D. Antonio Torrontegui y Olavarrieta, D. Eduardo Guerra y Lorente.

—Otras autorizando adquieran por gestión directa los materiales que se expresan a la fábrica de pólvora de Murcia y a la comandancia de Ingenieros de Badajoz, y que en la misma forma ejecute el servicio de lavado de ropas la factoría de utensilios de Zaragoza.

—Real orden disponiendo que durante la ausencia del subsecretario de este ministerio se encargue del despacho de la subsecretaría el general de brigada D. Enrique Cortés y Bayona.

Hacienda

Real orden disponiendo se habilite el puerto del Musel para trasbordo de mercancías.

Gobernación

Reales órdenes confirmando las suspensiones impuestas al Ayuntamiento de Vélez Benandalla y a cinco concejales del de Ricote por los gobernadores civiles de Granada y Murcia, respectivamente.

Instrucción pública

Real orden determinando a quién corresponde la inspección de las Escuelas prácticas agregadas a las Normales.

—Otras nombrando a D. Francisco Ros y Andrés catedrático de Economía política y Hacienda pública de la Facultad de Derecho de la Universidad de Santiago, y disponiendo se anuncie a traslación la provisión de la cátedra de Historia de España vacante en la misma Universidad.

—Otra disponiendo se encargue de nuevo de subsecretaría de este ministerio el señor marqués de Casa Leiglesia.

—Otra aprobando los adjuntos diez Cuestionarios para las oposiciones de auxiliares a los grupos de las tres secciones de la Facultad de Filosofía y Letras.

Agricultura

Reales órdenes resolviendo expedientes de condonación de multas impuestas a la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces por los gobernadores civiles de Cádiz y Córdoba.

Lotería Nacional

Sorteo verificado hoy

PREMIOS MAYORES

Table with 3 columns: Núms., Premios, Pueblos. Rows: 5135, 250.000, Pontevedra; 7643, 100.000, Bilbao; 11695, 55.000, Santander.

Premiados con 6.000 pesetas

Table with 3 columns: Núms., Premios, Pueblos. Rows: 2885, 11716, 3186, 3000, 6675, 10124; 14959, 14575, 5999, 14180, 2873, 10732; 8427.

NOTICIAS

El distrito de Villalón

Por fallecimiento del Sr. Mateo, que lo representaba en Cortes, ha quedado vacante el distrito de Villalón.

El Sr. Mateo se lo cedió en las últimas elecciones al Sr. Gamazo (D. Trifun), que lo había representado durante muchas legislaturas.

En la elección parcial, a que habrá de convocarse, lucharán dos candidatos: el señor Alba, subsecretario de la Presidencia, y un sobrino del Sr. Maura.

UNICA CASA QUE VENDE los anteojos Roca de Precisión: J. Dubosc, óptico, Arenal, 19 y 21.

Paganinis

Hace poco tiempo se vendió en Londres, por 80.000 francos, un violín que había pertenecido a Paganini.

Ahora se ha descubierto otro en Presburgo. Pertenecía a la señora Elisa de Magyrosy, quien lo heredó de su suegro, antiguo capitán austríaco.

Estado de guarnición el capitán en Verona, en la época de la dominación austríaca, compró en una subasta este violín, con sus certificados de origen.

Los especialistas han examinado la reliquia artística, y un aficionado ha ofrecido por él 30.000 francos.

Es probable que el Conservatorio de Budapest lo adquiera, si su propietaria se decide a vender el precioso instrumento.

Funcionarios civiles

Ha quedado constituida en esta corte la Asociación Central de Funcionarios Civiles procedentes del ejército, con la siguiente Junta directiva:

Presidente, señor marqués de Perijá.—Vicepresidente, D. Indalecio Calzado.—Secretario general, D. Tomás Gertrudis.—Secretario 2.º, D. Rafael Crespo.—Contador, D. Pablo Saliente.—Tesorero, D. Daniel Ayuso.—Vocales: 1.º, D. Rafael Martín; 2.º, don Eugenio Ortega; 3.º, D. Francisco Plasencia.

Las contribuciones en Málaga

Ha visitado al ministro de Hacienda la comisión de la Liga de Contribuyentes de Málaga, que ha venido a Madrid para gestionar del Gobierno que para el año próximo se ponga en vigor en aquella capital el Registro fiscal de la propiedad urbana, ó que, caso de no ser posible acceder a tan justa

pretensión, se someta a tributación la riqueza declarada y se reserve para cuando el Registro se apruebe y establezca.

El Sr. González Besada, después de oír las razones en que los comisionados fundan el asunto, ha resuelto acceder al segundo extremo de la pretensión, por estimarlo de estricta justicia.

Círculo de Bellas Artes

A propuesta de este Círculo, la fábrica de galletas La Industria Madrileña prorroga hasta fin del presente mes el plazo de admisión de obras para el concurso de un cartel anunciador de las producciones de dicha fábrica, cuyas bases están expuestas en la tablilla de anuncios del Círculo.

Se acaba de poner a la venta el sexto número de la notable revista madrileña de teatro y literatura, Los Estrenos, que contiene una caricatura del popular dibujante señor Lengua, y un sumario rico en amabilidad e interés.

La venta de petróleo

La Alcaldía-Presidencia, de acuerdo con el presidente del gremio de expendedores de aceite mineral, ha prohibido en absoluto la venta ambulante del referido artículo.

Al efecto, se han circularo las órdenes a todos los tenientes de alcalde, para que por dichas autoridades y los agentes a sus órdenes se dé cumplimiento a la mencionada disposición.

El correo de Tarragona

Ayer firmó el ministro de Agricultura una real orden disponiendo, para dar satisfacción a una de las peticiones hechas por la Comisión de Tarragona, que los trenes directos enlacen con los del Norte en Reus.

También ha resuelto la dirección general de Comunicaciones que los expresos lleven correspondencia para Tarragona hasta el enlace en Reus.

La Comisión tarraconense y los diputados Sres. Nougés y Mayné marcharon ayer tarde a aquella capital.

Quejas fundadas

Dice El Liberal:

«La calle de Juan de Mena, señor alcalde, más que calle de barrio tan céntrico y aristocrático como en el que está enclavada, parece la de un aduar beduino.»

Principalmente en la parte comprendida entre los números 19 y 25, el empedrado

está tan deteriorado, que los hoyos que forma ponen en constante peligro de volcar a los vehículos y en el más doloroso de romperse algo a los peatones.

Si a esto se añade una cañería rota que existe junto a la casa núm. 21 y cuyo desagüe llena de lodo los baches formados, nadie encontrará exagerado, señor marqués de Lema, el que la calle de Juan de Mena parezca a sus moradores abandonada de la Provisencia en figura de alcalde presidente.»

Noticias teatrales

Novedades

Este popular teatro abrirá sus puertas en la segunda quincena de Octubre próximo.

La compañía se ha contratado bajo la dirección del primer actor D. José González Hompanera.

Figura en ella como primera actriz Pascuala Mesa, cuyos méritos artísticos se han consolidado en los teatros de provincias; Juan Robles, que abandona el Español y actuará por primera vez como primer actor; Gloria Caspe, Serafin García y otros, cuyos nombres publicaremos oportunamente, ya que la empresa propónese reunir una notable compañía.

Respecto a obras, todavía es problemático aventurar afirmaciones. Lo más seguro es que se estrenen libros de Francos Rodríguez, González Llana, Labra, Ayuso, Merino y otros.

Se habla también de un drama del señor Dicenta, cuyos protagonistas estarán a cargo de la señora Mesa y el Sr. González Hompanera.

Las obras se pondrán con inusitado lujo, habiéndose encargado todo el decorado para ellas.

En el teatro se realizan obras de importancia, y la empresa pondrá a disposición de los Asilos é institutos benéficos de Madrid, un día de la semana.

Inauguraciones próximas

Mañana viernes inaugurará su campaña de invierno el teatro de a Zarzuela.

—Pasado mañana, sábado, se verificará la reapertura del Lírico, inaugurándose también la temporada de invierno.

En este último teatro actuará una compañía de zarzuela grande.

EDICION DE LA NOCHE

Caminos vecinales y pantanos

Los ofrecimientos hechos por las provincias que hasta hoy han dado su conformidad, y prestan su concurso y apoyo al proyecto de caminos vecinales, pasan de 20 millones de pesetas.

El Sr. Gasset tiene muy adelantados los estudios de la red de caminos vecinales en proyecto.

El señor ministro de Obras públicas saldrá de Madrid el día 13, para inaugurar, cerca de Cieza, el pantano de Alfonso XIII.

Se han destinado 75.000 pesetas para las obras del pantano de la Molineta; 175.000 para las del pantano de Gasset, y 5.000 para las del pantano de Ibi.

EN SERVIA

Redacción asaltada

Belgrado 10.—La noche última, un grupo de mil personas asaltó la redacción del periódico Vespérni Novosti, que defiende la causa de los oficiales conjurados.

Los agresores rompieron todos los cristales.

Los redactores del citado diario se defendieron, disparando sobre el grupo tiros de revólver, hiriendo a varios de los amotinados.

La gendarmería intervino, obligando a los agresores a que se disolvieran.—Fabra.

DE VALLADOLID

Accidente al Sr. Alba

Valladolid 10 (9 1/2 m.)

Anoche a última hora, dirigiéndose a la redacción de El Norte de Castilla el subsecretario de la Presidencia, D. Santiago Alba, tropezó en una losa de la acera y cayó, sufriendo una lesión en la rodilla izquierda.

El herido fué trasportado a su casa, pasando la noche bastante molesto.

Los médicos creen que bastarán ocho días de cama para la cura de la lesión sufrida.—Mencheta.

Entierro del Sr. Cuesta

Santiago.

Valladolid 10 (10 mañanas).

Se ha verificado el entierro del senador Sr. Cuesta Santiago. El féretro fué conducido a hombros de varios dependientes del finado, precediéndole el clero parroqu

Buque hospital. — Explosión en una fábrica.

Barcelona 10 (3 1/2 tarde).
Han fundado en la rada el buque hospital *Maine* y cuatro destroyers ingleses.
A la vista del puerto pasó la escuadra de cruceros ingleses, que desde Tarragona se dirige á Rosas.
—En la fábrica de D. José Oanela, sita en San Martín de Provensals, explotó el generador de vapor, resultando herido gravemente el maquinista.
La detonación, que fué estruendosa, produjo grandísima alarma en el vecindario.—*Mencheta.*

Llegada de la escuadra inglesa

Barcelona 10 (5 tarde).
Han llegado 11 acorazados ingleses y varios destroyers y buques pequeños.
El capitán general dará el sábado un banquete á la oficialidad de la escuadra inglesa.
En este momento el cónsul inglés visita al almirante, quien después bajará á tierra á saludar á las autoridades.—*Mencheta.*

Un nuevo D. Tancredo

El gobernador ha autorizado á un individuo, llamado Manuel García, para que el domingo próximo haga en la Plaza de Toros de Carabanchel la experiencia que hasta ahora ha sido monopolio de D. Tancredo López.

Robos

En una casa de lenocinio de la calle de San Bartolomé, le robaron anoche á un individuo 25 pesetas.
Hay detenida una mujer.
—Un chico, en la calle de Pontejos, quitó esta tarde el reloj á una señora.
El ratero fué detenido.

Inspector de Hacienda

Ha regresado de su visita en comisión de servicio á Murcia, el inspector de Hacienda D. Carlos Vergara.

Espanoles en Lisboa

Lisboa 10.—Ocho nuevos excursionistas españoles han emprendido su viaje de regreso á Madrid.

Krüger

París 10.—El expresidente Krüger pasará en Mentón todo el invierno próximo.

Viaje del Rey

(De nuestro redactor corresponsal)
EN VALLADOLID

Visita á la Academia de Caballería.—En la Universidad.

Valladolid 10 (1 30 t.)
El Rey ha visitado la Academia de Caballería, donde estaban formados en el patio grande los alumnos y los huérfanos de los muertos del arma, teniendo al frente á sus respectivos profesores.
S. M. ha inspeccionado detenidamente todas las clases y dependencias de la Academia.
En el picadero veinte alumnos hicieron difíciles y variados ejercicios de equitación.
El Rey y el Príncipe D. Carlos sacaron varias instantáneas en la sala de armas de los asaltos á espada y á sable que realizaron los alumnos.
Los del último curso que fueron suspensos, han pedido á S. M. les conceda la gracia de nuevo examen.
Desde la Academia de Caballería, fué el Rey á la Universidad, siendo recibido en el pórtico de la misma por el Rector y el Claustro de profesores.—*Becerra.*

La guardia interior de Palacio.—Pésame del Rey.—Atención con el señor Alba.

Valladolid 10 (11 50 t.)
El piquete de alumnos que da la guardia hoy al interior de Palacio lo manda el alumno Sr. Azcoárraga, hijo del presidente del Senado, y forma parte de él el príncipe Ramiro, hermano del Príncipe de Asturias.
S. M. ha mandado al general Bascazan á casa del Sr. Ouesta y Santiago, á dar el pésame á la familia por el fallecimiento de aquel senador.
También ha ordenado vaya un ayudante á casa del Sr. Alba y se entere personalmente de su estado. Aun cuando molesto, sigue bien relativamente. Parece sufrió la rotura de una ligadura, de la que tardará unos quince días en restablecerse completamente.—*Mencheta.*

Premio á un obrero

Valladolid 10 (1 tarde.)
El Rey ha salido satisfechísimo de su visita á la Academia de Caballería, demostrando la viva satisfacción que le han producido los modelos microscópicos de máquinas que existen en el gabinete de Agricultura de dicho centro militar.
S. M. ha condecorado con la cruz de Alfonso XII al obrero Vélaz, constructor de los indicados modelos.—*Mencheta.*

Los republicanos

Valladolid 10 (12 40 tarde.)
El periódico *La República* publica un editorial aconsejando á los republicanos observen durante la estancia de la Corte en Valladolid, la mayor pasividad, sin realizar acto alguno que suponga adhesión de acatamiento á las instituciones que substancialmente combaten.—*Mencheta.*

Visita al cuartel de Santiago.—¿Va el Rey á Palencia?

Valladolid 10 (2 50 tarde.)
Terminado el almuerzo en Palacio, la comitiva regia visitó el cuartel del Conde Antúñez, donde está acuartelado el regimiento de Santiago, que manda el coronel señor Loma.
El edificio es suntuoso, y esta considerado como el mejor cuartel de España. Las cuadras, dormitorios, picadero y enfermería, son verdaderos modelos en su género. El comedor tiene aparadores. Se halla aún sin terminar el pabellón de oficiales.
Dúdase que el Rey visite Palencia, aun cuando el itinerario fijado al principio marcaba tres horas de estancia en aquella capital.
Los representantes de Palencia pidieron que el Rey se detuviera más tiempo en la población. Es posible que no pudiendo variarse el itinerario, se aplase para más adelante la visita.
Explicase el hecho de que el alcalde de Valladolid fuera en el carruaje en que iban el Rey y los Príncipes de Asturias, por ser esta ciudad la antigua corte de los Reyes y la cabeza del reino de Castilla. Por eso no puede haber motivo de queja para los alcaldes de Jaca, Huesca y Soría.
Mañana visitará el Rey el Archivo de Simancas.—*Mencheta.*

Balance del día

Con el presidente del Consejo ha conferenciado de nuevo esta mañana el ministro de Agricultura para darle cuenta de algunos detalles relacionados con el presupuesto de su departamento.
El Sr. Villaverde ha recibido un telegrama del encargado de Negocios de España en Francia, comunicando que el

gobierno francés ha negado la existencia de la peste bubónica en Marsella.
Como las noticias particulares insisten en que hay epidemia en dicho puerto, el Sr. García Alix ha telegrafado al director de Sanidad, doctor Cortezo, que regresa de Bruselas, para que se detenga en Marsella, y estudiando la enfermedad, informe luego al Gobierno sobre el carácter de la misma.
Además se han dado órdenes á los directores de Sanidad marítima y á las Juntas provinciales para que, en previsión de lo que pudiera ocurrir, se adopten algunas medidas.

El presidente del Consejo ha manifestado hoy que su indicación para que el Banco de España elevara el descuento al 4 1/2 por 100, no ha sido una medida tomada repentinamente, sino que era antiguo pensamiento suyo, por estar íntimamente ligado con su proyecto para el saneamiento de la moneda.
A juicio del Sr. Villaverde tendrá verdadera importancia el Consejo que el Banco de España celebrará el día 15 del actual, pues en él se examinarán los proyectos del Gobierno relacionados con los cambios.

Ha insistido nuevamente el Sr. Villaverde en que las Cortes se abran en Octubre.
De regreso de Santander ha llegado hoy á Madrid, el Sr. Cobián.

Esta tarde han conferenciado en el ministerio de Hacienda los Sres. González Besada y Cobián, acerca del presupuesto de Marina, sobre el cual han quedado de acuerdo ambos ministros.
La cifra total del presupuesto de dicho departamento importa 30 millones de pesetas próximamente, habiéndose procurado en él, según se afirma, dotar suficientemente todos los servicios para evitar el tener que conceder después créditos extraordinarios, compensando con economías en otros conceptos los aumentos que por tal razón ha habido que hacer.

Con relación al proyecto del Sr. Sánchez de Toca, representa el actual una economía de cinco y medio á seis millones de pesetas.

Una comisión de la Academia de Jurisprudencia ha visitado hoy al ministro de Hacienda para pedir que el Estado le conceda el edificio que hasta ahora ha ocupado la dirección de Clases pasivas.

La Diputación provincial de Madrid, estimulada por su presidente, Sr. Bernard, ha formado con gran rapidez su plan de caminos vecinales, adoptando para auxiliar su construcción tres acuerdos importantes: subvenir á los gastos en proporción del 51 por 100, tomar á su cargo la expropiación de los terrenos y comprometerse á sostener su conservación.

Esta tarde han visitado al Sr. Villa-

verde el ministro de Instrucción pública, que fué á consultarle sobre el presupuesto de su departamento; el marqués de Lema, y una representación del comité conservador del distrito de la Inclusa.

Según un telegrama de San Sebastián, el Sr. Maura no saldrá para Suiza hasta el próximo sábado.
Es posible que el exministro de la Gobernación se encuentre con el Sr. Silveira en alguna ciudad del extranjero.

EL VINO TÓNICO FOSFATADO

del Dr. Madariaga, que por sus notables virtudes reconstituyentes ha conquistado rápidamente el favor de cuantos médicos lo han ensayado, se emplea con éxito contra la **anémia** y la **neurastenia**, y estados de debilidad en general siendo útilísimo para abreviar las **convalecencias** y como cordial para vigorizar y sostener las fuerzas de los **ancianos**.
—Botella, 3 pesetas.—**Plaza de la Independencia, 10, Madrid**, y principales farmacias de España.

Economía política, por Clemente Vidaurr. Clara, útil. Bilbao, 3 tms. 4.ª edn. 12 ptas.

Vida Tranquila.

Vivir en constante alarma no es vivir. El que no puede comer sin sentir incomodidad, indigestiones, agruras, dolores, jaquecas, displicencia, etc., no es hombre libre, sino un esclavo de su estómago. Las

Pastillas

del Dr. Richards

convierten el estómago de tirano en sirviente.

Esta es la medicina que cura el estómago sin gastarlo. Los esclavos de la dispepsia pueden emanciparse tomando las Pastillas del Dr. Richards, que se fabrican en Nueva York y se venden en todas las boticas y droguerías.

¡Digerir es vivir!

DR. RICHARDS DYSPEPSIA TABLET ASSOCIATION, NEW YORK.

8 100

CHARADA

Uno de *tercia una dos*, que se las dá de gracioso, fué invitado anteaayer á comer con Sinforoso. ¡Qué atajo de desatinos dijo aquella criatura! hasta que un jóven de *todo le dijo así: ¡so asaural* O *tercera cuatro dos*, y esto ha de ser enseguida, ó sorá usted el culpable se nos agrie la comida.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ.
(La solución mañana)

Solución á la charada anterior A MI LA NA DO

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 12, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 17º sobre 0. A las doce de la tarde, 27º sobre 0. A las cuatro, 24º sobre 0. La máxima fué de 29º sobre 0. La mínima de 12º sobre 0. El barómetro marca 707.—Variable.

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Proto y Jacinto, hermanos; San Vicente, abad; San Emiliano, Obispo; San Teodoro, confesor, y el Beato Carlos Spínola y compañeros mártires.
Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del Buen Suceso, donde por la mañana habrá misa mayor y por la tarde preces y reserva.
En las Descalzas Reales cultos á Nuestra Señora del Milagro: á las siete se celebrará misa de Comunión; á las diez la solemne, y por la tarde ejercicios con sermón que predicará un P. Franciscano.
En Jesús continúa la novena á su Titular: á las diez habrá misa solemne con sermón que predicará el Sr. Uribe, y por la tarde, después del rosario, será orador el Sr. González Reyes.
En San Luis sigue la novena á Nuestra Señora de las Batallas y Covadonga, predicando el Sr. Manzanedo.
En la V. O. T. de San Francisco continúa la novena á San Francisco de Asís: por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde, después del rosario, predicará D. Vicente Rodríguez.
En las Siervas de María continúa la novena á Nuestra Señora de la Salud, predicando el Sr. Pérez Cerrada.
En San Millán f. d. de Nuestra Señora de Guadalupe y será orador D. Angel Lázaro.
En la parroquia del Salvador y San Nicolás, Jerónimas del Corpus Christi y San Fermín, *Via Crucis* al anochecer.
En la capilla del Cristo de San Ginés ejercicios al anochecer, predicando el señor Barragán.

Funciones para mañana

ZARZUELA.—Inauguración.—A las 8 3/4.—El famoso Colirón.—A las 9 3/4.—El barquillero.—A las 10 3/4.—El puesto de flores.—A las 12.—Los hijos del mar.
ÁPOLO.—A las 8 3/4.—La macarena.—A las 9 3/4.—La guardia amarilla.—A las 10 3/4.—El puñao de rosas.—A las 12.—La boda de Luis Alonso.
MODERNO.—(Compañía Prado Chico).—A las 8 3/4.—El fondo del baul.—A las 9 3/4.—Los granujas.—A las 10 3/4.—La morinita.—A las 12.—La coleta del maestro.
RECREO SALAMANCA.—Columpio mágico.—De 5 á 7 sesiones cinematográficas de primer orden.—De 7 á 8, vaticanas.—De 9 á 12, variadas.—La actual guerra de Marruecos y otras.

IMPRENTA DE EL CORREO

envejecen estos recuerdos! El difunto señor duque ha hecho muy mal de no dejarte nada en su testamento, porque su hijo es un Adonis, no hay que decir que no; pero no ata los perros con longanizas. Así, pues, veamos, ¿qué es lo que tú te has imaginado al venir aquí? ¿Creías que te íbamos á dar para arrastrar coche?
—¡Oh! No por cierto; estoy acostumbrado á andar á pie, y lo más que podía exigir era caballo.
—¡Es que tienes hasta su misma voz! —exclamó Raffé.—Eres un poco más varonil; pero ese no es un defecto. Dí, en fin, ¿qué es lo que quieres?
—Poca cosa; he pensado que mi hermano no me reconocerá.
—¡Silencio, hombre, silencio! ¡Mi hermano! ¡Eso, nunca!
—He pensado, además: M. Raffé me quería bien en otro tiempo.
—En cuanto á eso, es verdad.
—Tenía buen corazón.
—También es verdad; un corazón de oro. Pero acabemos: dí lo que quieres.
—Quería... quería, ante todo, un vestido completo.
—¿Mío?
—No, por cierto; de mi hermano.
—¡Silencio, sobre todo!
—Ya comprendís; así no puedo presentarme. Aunque digan lo contrario, el hábito hace al monje, y tengo para mí que si yo fuera bien vestido, podría andar como otro cualquiera mi camino.
—¡Ya le creol! Y mejor que otro cualquiera! Otros hombres en tu caso exigirían mucho.
—Yo soy modesto—repuso Fortuna—y no pido más que el traje.
Raffé se levantó y se dirigió á un armario situado al otro extremo de la estancia, y mientras á él se dirigía, decía para sí:

—¡Qué diablo de muchacho! Me ha dado no sé qué verle así tan de repente.
Abrió el armario que podría contener hasta una docena de vestidos completos.
Aunque el señor duque de Richelieu no atase sus perros con longanizas, como acababa de decir su oriado, todos los detalles de su ropa y de su casa eran irrefragables, porque tenía en mucho su reputación para con las damas y ésta se pierde por la menor cosa.
—Ven acá—dijo Raffé,—y escoge el que quieras.
Fortuna reconoció al primer golpe de vista, entre todos aquellos vestidos, el que llevaba Richelieu la víspera al salir de su casa en compañía de Chizac.
—Este—dijo fijándose en aquél.
—Bien, bien,—dijo Raffé—no tienes mal gusto; está nuevo, fresco como una rosa; ayer le ha estrenado el señor duque.
—¿Es decir que puedo tomarle?
—Puedes tomarle.
Fortuna descolgó el traje y pieza por pieza fué extendiéndole sobre una silla para hacer un envoltorio.
—Estoy seguro—dijo Raffé—de que te sentará lindamente. ¿Quiéres que pida al señor duque doscientos ó trescientos doblones para que acompañen al vestido?
—No, con el vestido me basta. Muchas gracias, mi buen M. Raffé, y ahora, como toda buena acción encuentra recompensa, voy á darte un aviso. Vos queréis mucho á vuestro amo, ¿no es verdad?
—¡Vaya una pregunta!
—Pues bien; le habéis evitado hoy por la mañana dos estocadas.
—¡Qué decís!
—Os dije que dos; una de M. de Courtenay.

—exclamó vivamente Pistolín.—Está llena de escotillones, de trampas.
—Corriente; si prefieres dar tu piel sin luchar, eres dueño de ello; pero escúchame hasta el fin. Una vez en casa de Chizac, te basta seguir á tu perro Leal, que sabe dónde está cierto escondite que nos importa.
—Leal no sirve más que para descubrir billetes de Banco.
—Leal estaba cuidado como un rey en casa de Bertrand el inspector—repuso Fortuna,—y los perros tienen memoria. Haz lo que te ordeno y observa bien cómo se conduce el perro; tú tienes ingenio suficiente para buscar cualquier pretexto para introducirte.
—Para entrar, sí; pero ¿y para salir? He prometido aguardar aquí á la justicia.
—¡Por la mula del Papa! Si Chizac se vuelve contra tí y reclama tu deuda, mírale bien á lo blanco de los ojos y díle: «Señor primo, estáis descubierto.» Y le verás caer á tus pies como un castillo de cartas al que se da un soplo.
Pistolín estaba sentado al pie del lecho, y tenía su cabeza entre ambas manos.
—Tomarás nota—prosiguió el caballero—de todo lo que haga tu perro para darme cuenta exacta de ello y después te irás al patio Guimene, siempre con tu perro; ya sabes que es al extremo de la calle de San Antonio, y allí me aguardarás observando quién entra y quién sale. Si apercibes al duque de Richelieu que entra, te vas derecho á la casa en que vive la condesa de Borbón, preguntas por la criada Maruja y la dices: «Ha llegado el momento.»
—¡No me gusta mucho meterme en los negocios de los grandes señores!—dijo Pistolín.
—De todos modos—continuó Fortuna

sin hacerle caso,—creo que se armará zambra, y tú y tu perro debéis estar de parte de la susodicha Maruja.
Pistolín hizo un gesto de contrariedad, y nuestro caballero concluyó:
—Si prefieres sufrir tu suerte con resignación, enhorabuena; yo conozco un quidam que consolará con mucho gusto á tu viuda.
Estas palabras vencieron toda la repugnancia de Pistolín, que dijo:
—Corro á casa de Chizac. ¡Ah, bribona! ¡ah, bribona! ¡La pasión que la tengo me matará!
Bajó el primero y Leal le siguió; pero en cuanto estuvieron en la calle, Leal echó á la carrera por la calle de los Cinco Diamantes.
Fortuna, por el contrario, tomó hacia el muelle, y con el sombrero caído sobre los ojos caminaba rápidamente, tropezando casi con los transeúntes sin darse cuenta de ello; unos le tomaban por loco al verle reir sólo; otros, por el contrario, por un hombre preocupado por una cita de amor.
Después de dejar el muelle entró en la calle de la Cruz de los Campos.
Allí se detuvo delante de una puerta cochera que tenía dos muros y en el centro de cada uno velase un banco de piedra.
Aquellos muros parecían datar del siglo anterior, y su aspecto era triste y severo.
Nadie se hubiera figurado así la entrada de la casa habitada por el moderno Don Juan Tenorio, el duque de Richelieu.
Y, sin embargo, el duque tenía, como sabemos, otras risueñas moradas.
Fortuna levantó el pesado aldabón y en aquel momento, contra su costumbre, velase en él emoción verdadera.
—Después de un minuto de espera, apa-

87

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Sociedad anónima.—Capital social: 32.750.000 pesetas

Fábricas de hierro, acero y hojalata en Baracaldo y Sextao

Lingotes al cok de calidad superior para Bessemer y Martin-Siemens.
Hierros pudelados y homogéneos en todas las formas comerciales.
Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Troponas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.
Carriles Vignole, pesados y ligeros para ferrocarriles, minas y otras industrias.
Carriles Phoenix ó Breca para tranvías eléctricos.
Viguería para toda clase de construcciones.
Chapas gruesas y finas.
Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.
Fundición de columnas, calderas para desplatación y otros usos y grandes piezas hasta 20 toneladas.
Fabricación especial de hojalata.
Cubos y baños galvanizados.
Lotería para fábricas de conservas.
Envases de hojalata para diversas aplicaciones.
Impresión sobre hojalata en todos colores.
Dirigir toda la correspondencia á
Altos Hornos de Vizcaya.—Bilbao

CATARROS, TOS PERTINAZ, bronquitis, pleuresia, tisis pulmonar tuberculosis

CAPSULAS SERAFON DE GUAYACOL Y IODOFORMO

Cápsulas Serafon de Guayacol, Iodoformo y Eucaliptol
 Solución de los mismos medicamentos para inyecciones subcutáneas.

COMPANÍA MADRILEÑA DE TELÉFONOS

Tarifa de precios al año

	PESETAS
Por una estación particular.....	800
Por una estación para fincas urbanas ocupadas por varios inquilinos, pudiendo hacer todos ellos uso del teléfono.....	400
Por una estación para casinos, círculos, etc.....	1.000
Por cada 100 metros ó fracción de ellos que pase del término municipal.....	20
Esta Compañía tiene establecidos locutorios públicos en las calles de Zurbarán, núm. 18, piso 4.º izquierda; en la calle de la Princesa, núm. 8, piso 8.º izquierda. Fozuela de Alarcón y en el Continental Expres.	
Las instalaciones con aparatos especiales de lujo, además de la cuota de abono correspondiente, pagarán	
Locutorios públicos	
Aparato mural con micrófono granulado magneto para las llamadas y caja en forma de pupitre para la pila, montado todo en una placa de madera fina.....	20
Idem de sobremesa, llamado de columna, tipo de Ador.....	20
Id., id., extra, de forma elegante, estilo de las que construye la casa Ericsson.....	40

UN DOLOR DE CABEZA

es una voz preventiva de la Naturaleza: el primer síntoma de una enfermedad próxima. Cuando tenga usted un dolor de cabeza, no tome una droga ó medicina violenta que sirve sólo para contenerlo. Esto es un alivio, pero no una cura. En su lugar tome Vd. una dosis ó dos de las

Píldoras del Dr. C. C. Bristol

no solamente desaparecerá el dolor, sino también la causa y no volverá más.

Se vende por mayor papel para envolver en la administración de este periódico.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA Y MÉJICO

El día 16 de Septiembre saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 20 de Co-ruña, el vapor

ALFONSO XII

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costa firme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba ó Isla de Santo Domingo.

LINEA DE NUEVA YORK, CUBA Y MÉJICO

El día 26 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor

MANUEL CALVO

directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados-Unidos, litorales Cuba ó Isla de Santo Domingo.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor

MONTSERRAT

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Coro, Carúpano, Trinidad, Güanta y Cumaná, con trasbordo en Curacao.

LINEA DE FILIPINAS

El día 12 de Septiembre saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

ISLA DE PANAY

directamente para Port-Said, Suez, Aden, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 2 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

REINA MARÍA CRISTINA

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE CANARIAS

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, y el 22 de Cádiz, el vapor

M. L. VILLAVEDE

directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, regresando á Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.

LINEA DE FERNANDO POO

El día 25 de Septiembre saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor

SAN FRANCISCO

para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.
 Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

Cubiertas acorazadas

indestructibles, no exigen reparaciones, incombustibles, apoyadas libremente, apropiadas aun para mayores dimensiones y para toda clase de formas. Por consiguiente, son las más económicas y mejores. No tienen piezas de unión de madera, entablados ni enlatados, ladrillos, pizarras, chapas de metal, ni pasta ni fieltro; no están revestidas de chapas onduladas, placas de cristal, magnesia ni cemento.

Con ventanas para iluminación, luz cenital y ventilación
 Pudiéndose construir ó disponer con ellas

Terrazas, azoteas y paredes con puertas

Para detalles dirigirse á C. KINDERMANN, Arquitecto.

Herbst Strasse. Número 24. — Berlín Reinickendorf

PERFUMERIA GELLÉ FRÈRES

Paris, rue d'Argout, 35
 EXPOSICION DE 1878 — MEDALLA DE ORO



PASTA DENTÍFRICA GLYCÉRINA
 Préparation de Eug. DEVERS, Lauréado de Pharmacia
 El único dentífrico que reúne a una calidad excepcional una baratura sin precedente.
 El que la emplee una vez la adoptará para siempre.
 DEPOSITO EN TODAS LAS PERFUMERIAS DE ESPAÑA

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS

Calle de Olózaga, 1, Madrid
 Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
38 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS sobre LA VIDA
SEGUROS contra INCENDIOS

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

Gran fábrica de JABONES, comunes, finos y perfumados
 Especialidad en aguas de Tocador KAWANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA, DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.
PEREDA Y COMPANÍA.—SANTANDER

JARABE Y PASTA DE SAVIA Y PINO MARITIMO DE LAGASSE

Preparados con la SAVIA de PINO fresca. Cura resfriados, tos, gripe, bronquitis, dolores de garganta, ronqueras ó influenza.—Paris, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.

Regenerador de la sangre

Hierro de Leras

Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre: es sumamente eficaz contra la anemia, el empobrecimiento de la sangre, los colores pálidos, flujos blancos é irregularidad de la menstruación. Se soporta siempre bien, por lo que se receta con frecuencia á las doncellas, recién casadas y niños delicados.
 En Paris, 8 Rue Vivienne y en todas las farmacias.

HIERRO QUEVENNE

Único Aprobado por la Academia de Medicina de Paris.
 CURA: Anemia, Clorosis, Debilidad.
 Eximia M. Verdadero, 14, R. Beaun-Arts, Paris.

IMPORTANTE

Búscanse en cada ciudad de España, hombres, mujeres y un representante para darlo trabajo en esta, artículo novedad, fácil, lucrativo, invento admirable y nunca visto. Enviase gratis franco domicilio muestrario elegante y explicaciones en español.—Escribir con sello de 25 céntimos á la Sociedad Italiana, Corso Umberto, 462, Roma (Italia).

Brevets d'invention (1867 France — Etranger (1867). — Marques, modèles, dessins, procès en contrefaçon, consultation & assistance. — Casalunga, Ing.º conseil, 15, Halles, 15, Paris.

Enfermedades VIOSAS
 Curación cierta por el Jarabe Henry Mure.—Envío gratuito de un folleto muy interesante.
 —Henry Mure, en Pont-Saint-Espirit (Francia).

LA ESTRELLA

Sociedad Anónima de Seguros
 Capital social: 10.000.000 de ptas.—Valores depositados en garantía: 12.000.000 de ptas.—Administradores, depositarios y Banqueros: Banco de Cartagena, Banco Asturiano de Industria y Comercio y Banco de Gijón.—Seguros: incendios, marítimos, valores, vida y rentas vitalicias.
 Delegación en Madrid: MAYOR, 33, principal.

reció un portero con el traje galoneado en todas las costuras, y preguntó en un chapurrado inglés, que se pagaba entonces muy caro, lo que podía hacer en servicio del recién llegado.

—Deseo ver á M. Raffé—dijo Fortuna.

El criado respondió en mal francés que M. Raffé estaba muy ocupado y disponiéndose á partir para Saint Germán.

—Vengo de parte de una dama—dijo Fortuna.

El criado se informó entonces si la dama enviaba aviso al señor duque ó á su criado, y Fortuna exclamó:

—El recado es para M. Raffé, y no es de los que pueden llegar todos los días. Y añadió, viendo que el portero examinaba su traje:

—La dama pertenece á la lugartenencia de policía.

El portero entonces dejó paso franco. Fortuna entró, cerrándose tras él la inmensa puerta.

Era aquella una gran casa construída en tiempo de Luis XIV. Un peristilo cuadrado y de doce escalones de mármol, daba subida al palacio y desde el último de ellos se dominaba el vasto jardín que se extendía á la calle de Bouloi.

En el vestíbulo hicieron detener á Fortuna.

Al cabo de diez minutos, un criado vino á decirle que pasara y le hizo subir al piso principal.

Una vez allí, entró en una estancia confortable, contigua á los aposentos del señor duque, donde un hombre de treinta y cinco á cuarenta años, con el pelo cogido en papilotes y envuelto en una bata de vistoso rameado, estaba reclinado en un diván, y delante tenía un velador cubierto de papeles.

Era Raffé, el ilustre Raffé, personaje

histórico, que vió á sus pies, como el asno cargado de reliquias, á las más nobles pecadoras de aquel siglo pecador.

Era de buena presencia, aunque de compleción enjuta, y hubiera podido ser un hombre de calidad como cualquier otro, solo que no había querido; tenía el orgullo de su posición y mantenía la orgullosa divisa de Rohan: *Rey no puedo, príncipe no quiero.*

En el momento en que nuestro caballero fué introducido, aquel gran sacerdote del ídolo galante estaba ocupado en eortar con unas tigersas enormes una porción de cartas perfumadas; las había en paquetes, y era aquella operación practicada con cierta escrupulosidad, porque el canastillo donde se iban recogiendo las cortaduras, manifestaba ya un montón de papeles más groseramente rasgados.

Tenía á su derecha otra pequeña mesa que contenía sólo como unas doce cartas. Esta era la correspondencia particular de maese Raffé que, como ya se comprende, tenía también buena fortuna y la aprovechaba.

Sin volverse, dijo al criado:

—Contois, no recibiréis á la señora intendenta, y si viene la pequeña de la Opera la despediréis hasta mañana. Podéis también eliminar á la mujer del procurador; ya sabéis quién es; pero me avisaréis en cambio en cuanto venga la señora consejera.

—¿Y la sobrina del juez?—preguntó Contois.

Raffé apenas pudo contener un movimiento de impaciencia.

—La había olvidado! ¡Vaya un compromiso!

—Tenemos también.... —empezó el criado.

Raffé tuvo entonces un ademán arro-

gante, copiado, sin duda, de su señor, y murmuró:

—Contois, somos débiles mortales, y si tuviéramos que recibir á todas, no acabaríamos nunca.

Contois cerró la puerta. Fortuna y aquel pequeño rey quedaron solos.

Entonces fué cuando Raffé se dignó dirigir á nuestro caballero una mirada desdeñosa.

—Amigo—dijo,—ya véis que mi tiempo es precioso, y al menos si se tratase de una persona de rango... Acercáos, no es la primera vez que pone á su servicio á la misma policía.

Fortuna dió algunos pasos hacia la mesa cargada de cartas de amor y se paró frente á frente de su interlocutor, al que observó cuidadosamente.

—Diríase—murmuró éste,—que no habéis admirado nunca á un hombre favorecido por las bellas.

—A fe mía—murmuró Fortuna en lugar de responder,—no sólo le he visto, sino que le conozco. Reconozco perfectamente al buen señor Raffé, aunque hace muchos años que no nos hemos visto.

Entonces la mirada del criado se fijó en él con curiosidad.

—Yo, en cambio, no recuerdo haberos visto nunca—dijo Raffé mirándole con desdén.—No acostumbro á tratar personas de vuestra condición.

—Es que yo no he sido siempre exento de la guardia del Chatelet—dijo Fortuna sonriendo.—Miradme bien, monsieur Raffé.

—Que me maten....—murmuró Raffé.

—¡Oh! ¡Qué dirían todas esas damas! —interrumpió Fortuna.—Yo ayudaría un poco vuestra memoria.

—¿Entonces—dijo el criado frunciendo el ceño—quiere decir que no se trata

ya más que de vos? ¿El mensaje que habéis anunciado era un pretexto?

—¡Precisamente! puro pretexto.

Raffé extendió su mano para tocar el cordón de una campanilla; pero Fortuna, con el mayor desembarazo, sujetó su brazo.

—¿No queréis saber siquiera mi nombre?

—¿Qué me importa? Me estáis robando el tiempo que consagro á las damas.

—Os importa más de lo que os figuráis; yo soy Raimundo.

—¿Raimundo de qué?

—¡El niño Raimundo! Ya sabéis....

aquel que el difunto duque abrazaba cuando nadie lo podía ver.

—¡Tú! ¡tú!...—balbució aquel hombre; —un exento del Chatelet.

—Cada uno hace lo que puede para vivir. Creo que empezáis á reconocermos y me agrada.

Entonces Raffé se levantó para ver mejor á Fortuna, que estaba colocado frente á la luz.

—Sí, la boca es suya, la nariz también—dijo el criado.—¿Sabes que eres un guapo chico? A fe mía que el señor duque no podrá rechazarle, porque te pareces á él como una gota de agua á otra gota.

XXII

Donde Fortuna pide un milagro á Zerlina

Un cuarto de hora había corrido; maese Raffé ocupaba de nuevo su asiento y Fortuna en cambio permanecía de pie.

—Yo era muy joven en aquel tiempo —decía el ayuda de cámara.—¡Cómo nos